

1914年，篮球运动传入衡阳。1955年，衡阳篮球队在“湖南省7市篮球赛”首次斩获冠军；1980年至1986年五省八地市篮球赛，衡阳篮球队包揽“四连冠”；2004年至2017年，衡阳中老年男、女篮球代表队参加全球华人篮球邀请赛，男篮获得“八连冠”，女篮夺得“七连冠”……

衡阳篮球： 迎“篮”而上 共铸辉煌

■本报记者 翟瑜 实习生 李嘉嘉

7月16日下午，艳阳高照，天气酷热难耐，却阻挡不了篮球小子们高涨的热情。

在市二中的体育馆内，青少年篮球队的队员们时而奔跑，时而传球，一个个旋风般的转身，敏捷地将篮球投向筐筐……“还有一个多月，第十三届省运会将在我市举行，现在青少年篮球队员们正抓紧时间训练。”市篮球协会秘书长谢雅鲁跟记者介绍。

“朱老对衡阳篮球的前世今生是最熟悉的。”谢雅鲁口中的朱老，是衡阳体校的退休篮球教练朱澄清。在谢雅鲁的眼中，朱老是衡阳篮球界的元老级人物，提到他，言语之中充满了敬意。

在与朱澄清的交谈中，记者得知衡阳篮球队在1955年“湖南省7市篮球赛”首次斩获冠军；1980年至1986年的五省八地市篮球赛上，衡阳篮球队包揽“四连冠”；2004年至2017年，衡阳中老年男、女篮球代表队参加全球华人篮球邀请赛，男篮获得“八连冠”，女篮夺得“七连冠”……

A 上世纪五十年代， 衡阳篮球运动“遍地开花”

记者眼前的朱澄清，是位85岁的银发老人。无论是剑拔弩张的赛事，还是培育众多“虎将”之才，抑或是夜以继日地收集、记录、整理对衡阳篮球影响深远的赛事和人物，他都乐此不疲。

他讲述1914年，《湖南教育杂志》第5期刊登出统一的篮球规则后，兼具趣味性与身心锻炼的篮球运动随即传入衡阳，并在部分学校得以开展，篮球运动逐渐成为了群众最喜欢的体育项目之一。

1943年，衡阳市复兴银行组建了一支男篮队，代表衡阳参加湖南省第16届运动会，获得亚军。这是中华人民共和国成立前衡阳参加省以上的篮球比赛，取得最好的成绩。

上世纪五十年代，衡阳篮球运动发展极快。1954年，境内篮球队不计其数，而有据可查的男篮队有30个、女篮队3个。此时，基层单位成立工会或体协，篮球队的组建更是“遍地开花”。衡南县泉溪区和平乡由复员军人、回乡学生，在农业高级社成立后，组建了最早的农民篮球队。两年间，境内农村建立球队就达440个。

上世纪六十年代，国家体委下文推广衡阳群体工作先进经验后，将全市篮球运动推向新台阶。当年地、市分别举行的第二届运动会上，篮球运动成了热门项目。此时的篮球战术已向全面、实用、准确、熟练发展，讲究攻、守兼备，积极、主动原则。”朱澄清笑言，1964年，衡阳市组建的篮球代表队在湖南省第二届运动会篮球决赛中，夺得了历史上第一个冠军。

1965年，市业余体校学生以刘昭林、刘容、徐富荣等运动员，朱澄清为教练组成的衡阳市少年女篮队，赴湘潭参加湖南省少年女篮赛。该队一举夺冠，接着又代表湖南省赴秦皇岛参加全国比赛，被誉为“四好队”。

上世纪六十年代末，由于文革及体委施行军管后，衡阳篮球运动一度中断，面临停滞不前的状态。



1983年，湖南省首届“强华杯”青年篮球赛，衡阳女篮队参赛夺冠合影



1965年，衡阳市少年女篮队代表湖南省赴秦皇岛参加全国比赛，被誉为“四好队”



2011年，“南岳衡山杯”第22届全国城市中老年篮球赛上，队员突破上篮

B 30年战绩骄人虎将辈出

“从上世纪七十年代初起，篮球运动再度恢复。”朱澄清回忆，衡阳地、市相继组织了脱产的男、女篮球集训队进行训练；学校建立了篮球训练网点，大力提升青少年篮球运动水平；青少年篮球、暑假篮球培训班方兴未艾；衡阳市先后举办了省、全国篮球赛；社会办体育、为参赛运动队冠名之风悄然兴起，篮球界虎将辈出，硕果累累。

1971年春节，湖南省篮球男、女代表队来衡表演，市里安排了洪伟为队长的少年男篮队，与多名衡阳籍主力队员的省女队比赛，结果以68:68战成平局。赛后洪伟、刘楚元被选入省青年队，参加西安赛区比赛，获得冠军，受到时任省革委会主任黎源的接见。

1980年至1986年，市男、女代表队先后赴马鞍山、安庆等地参加五省八地市篮球赛，实现夺取“四连冠”的骄人战绩。1981年，市少年篮球队队员陆伟民、何丽玲、孟琪被选入省篮球少年队集训，赴佛山参加全国分区赛。衡阳市篮球队向省篮球队输送了李燕、刘小妹、苏慧莉等数名运动员。1983年，湖南省举办首

届“强华杯”青年篮球赛，由卿素芳、周琼、邓萍、何丽玲、孟琪等人组成衡阳市女篮队，在朱澄清、石露冰的率领下，赴怀化参赛夺冠。衡阳篮球水平进入省先进行列。

在此期间，衡阳篮球队涌现出一大批优秀的篮球运动员。作为衡阳籍唯一一个国家级篮球裁判员，洪伟10岁就担任了衡阳篮球“小虎队”的队长。曾代表湖南省青少年篮球队参加全国青少年篮球赛，获得西安赛区第一名，也是湖南篮球史上唯一的一个全国第一。

衡阳女篮虎将陈玉兰于1988年被选入国家青年女子篮球队，1990年被国家体育总局授予衡阳籍唯一的“女子篮球运动健将”光荣称号。2000年后她加入衡阳市中老年女子篮球队，随队先后赴菲律宾、印尼等国，参加全球华人篮球邀请赛，为衡阳市女篮夺回“七连冠”作出了卓越贡献。

篮球运动员熊曼丽、乐苏加不仅是灌篮高手，还擅长田径。1980年，熊曼丽在全国大学生田径运动会100米栏比赛中以15秒3获得冠军；1982年，乐苏加

参加全国第一届大学生运动会，获得女子田径七项全能第一名，为国争光。

为了培训后备力量，洪伟培养的接班人张衡安创建了衡阳市篮球学校，在组织市内各项篮球赛事中，策划、组织、主持、运动员、裁判更是一肩挑，为衡阳篮球队夺冠竭尽全力。

上世纪八十年代中期，由于“金牌至上”战略的实施，我市体校的篮球项目被取消，篮球学校也面临停办状态，篮球从此陷入了低谷。“从1986年开始，衡阳篮球运动进入新的转折点，成年篮球参赛的队伍，由地区组建改为由系统组建，虽然减少了市篮球队的集训，但因赛事活动频繁，水平仍得到提高。”朱澄清感慨地说。

1991年，是篮球运动发明100周年大庆，衡阳篮球界借此东风，举行了一系列的大型纪念活动。同年9月，时任市委书记的苏建民出席市篮球协会表彰大会，会上奖励了钢管厂等十一个先进单位，卫教厂、自行车厂为热情支持奖，六中为育苗奖，以及蒋承和等80名先进个人。

C “社团办篮球”让衡阳篮球再登高峰

2000年后，衡阳篮球运动进入了法人社团办篮球鼎盛的新时代。市、县、区民办篮球队如雨后春笋般涌现，如耒阳中联、野马俱乐部、宏鹰队、海星队、伙伴队等，他们自立门户，自选法人、自订制度、自筹资金，常年坚持活动，成为市甲级篮球赛主力军。

2003年，耒阳中联篮球俱乐部成功承办了全国甲B篮球赛，当年被评为衡阳十大新闻之一。2004年，以野马队贺礼霖、黄伟、张衡安率男队和女队参加省第二届大众运动会三人篮球赛，男队一举夺冠，女队夺得季军。2005年，耒阳中联篮球俱乐部赴常德参加省篮球“电信

杯”篮球赛，该队队长周海波被评为全国群众体育先进个人，受到时任国家主席胡锦涛的接见。

2002年，市老年体协篮球委员会（后改为市中老年篮球运动协会）创立。协会及球队先后在原主席李庚松、现任主席曹述孝等人的带领下，由原市篮球代表队的余伯雄、赵小刚、周琼、卿素芳、黄湘莲、罗学秀等大批骨干队员参与，取得了全国部分城市、全球华人篮球邀请赛中老年男女组的“多连冠”：从2002年—2017年，共夺回金牌近40次。其中，在全球华人篮球邀请赛上，男篮获得“八连冠”，女篮夺得“七连冠”，占同期市

篮球夺金的绝大部分，成为国内外夺冠最多的衡阳篮球队。

与此同时，近年来，衡阳青少年篮球水平提升很快，在全省比赛中频频获奖。今年，省教育厅初步确定100所拟向教育部推荐的青少年校园篮球特色学校，其中我市有13所学校上榜。

“第十三届省运会即将在我市拉开帷幕，衡阳共有青少年组12支男队11支女队及成年组12支男队，希望年轻的篮球队员们能力争上游，再创辉煌！”朱澄清对于青少年一代寄予了莫大的希望。

（注：除署名图片外，其他图片均由朱澄清提供，在此特别鸣谢）



2007年，第23届全球华人邀请赛上，教练朱澄清指导队员 ■黄沫 摄



2005年，衡阳市党政领导接见我市赴菲律宾参加第21届全球华人篮球赛双双夺冠的全体运动员

【大事记】

1942年，湖南省“九九职工”体育运动会在耒阳举行，当时的项目中就有篮球。这是衡阳最早记载的大型篮球比赛。

1950年，市文化宫首先组织了和平锦标赛，内设篮球等项目，在市区开创了篮球赛先河。

1959年，省、地、市分别举行了第一届运动会，篮球成为必赛项目。当年，衡阳组织了篮球代表队参加省第一届运动会。衡阳篮球队向省篮球代表队输送了乔淑敏、代吉芬、李云姣等数名运动员。

1965年，衡阳市篮球协会成立，由沈怀谦任主席，及李庚松、胡成模、朱澄清等运动员组成。这期间，市业余体校篮球班向省篮球代表队输送了唐新主（后入选国家青年女篮队）、孙秋萍、王莉莉等人。

1981年，市少年篮球队员陆伟民、何丽玲、孟琪入选省篮球少年队集训，赴佛山参加全国分区赛。市篮球队向省篮球队输送了李燕、刘小妹、苏慧莉等数名运动员。

1983年，市成立老年体协，组建老年篮球队。同年，洪伟被授予“国家级篮球裁判员”，陈玉兰被选入湖南省女篮队，后被授予“国家篮球运动健将”称号。

2003年，耒阳中联篮球俱乐部成功承办了全国甲B篮球赛，当年被评为衡阳十大新闻之一。

2005年，耒阳中联篮球俱乐部赴常德参加省篮球“电信杯”篮球赛，该队队长周海波被评为全国群众体育先进个人，出席了全运会，受到时任国家主席胡锦涛的接见。

2005年—2017年，市中老年男、女篮球代表队多次参加全国部分城市中老年篮球赛以及全球华人篮球邀请赛。

★荣誉榜

1943年，衡阳市复兴银行组建男篮队代表衡阳市参加湖南省第16届运动会，获得亚军。这是中华人民共和国成立前衡阳参加省以上的篮球比赛取得的最好成绩。

1955年—1956年，衡阳先后举办了“湖南省7市篮球赛”“湖南省一级篮球赛”，由“铁道战士”队代表参赛，并夺得冠军。

1964年，衡阳地、市均举行的“第二届运动会”篮球分区赛上，衡阳地区代表队预赛夺冠，衡阳市代表队在邵阳赛区夺冠，双双取得了决赛资格，最终夺得了历史上第一个冠军。

1965年，衡阳市少年女篮队赴湘潭参加省少年女篮赛夺得冠军，同年又代表湖南省赴秦皇岛参加全国比赛，被誉为“四好队”。

1971年，湖南省篮球男女代表队来衡表演，我市少年男篮队与省女队比赛，战成平局。赛后洪伟、刘楚元入选省青年队，参加全国青少年篮球赛西安赛区比赛，获得湖南篮球史唯一的一次全国冠军，受到时任省革委会主任黎源的接见。

1980年—1986年的五省八地市篮球赛，衡阳篮球队包揽“四连冠”。其中1983年，省举办首届“强华杯”青年篮球赛，市女篮队赴怀化参赛夺冠，男篮队夺得第三名。

1990年，湖南省“蓝协杯”在衡阳举行，市工商银行代表队战胜诸市队夺冠。钢管厂女篮获市甲级联赛“五连冠”。

2002—2017年，市中老年男、女篮球代表队先后参加全国部分城市、全球华人篮球邀请赛，男篮获得“八连冠”，女篮夺得“七连冠”。